XLVIII OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody Il stopnia pisemne — podejscie 1

ROZWIAZANIA

Zadanie 1

A. Do opiséw w tabeli przyporzadkuj nazwy odpowiednich okreséw geologicznych. Odpowiedzi wybierz
sposrod ponizszych.

dewon, jura, kambr, karbon, kreda, ordowik, paleogen, perm, sylur, trias

Opis Okres geologiczny

Prawie wszystkie lady na Ziemi potaczone sa w jeden superkontynent (Pangeg).
W wyniku kolizji ptyt tektonicznych powstaja gory Ural (gldwna faza ruchéw
gorotworczych). Po poczatkowym ochtodzeniu nastgpuje wyrazne ocieplenie klimatu,
wystepuja rozlegte pustynie. Na obszarze Polski tworza si¢ lupki miedziono$ne perm
(Glogow, Bolestawiec), a takze sole kamienne i potasowe (Inowroctaw, Ktodawa).
Szybki rozwdj roslin nagonasiennych (iglaste, sagowce, mitorzgbowe). Okres ten
zakonczyl si¢ najwickszym masowym wymieraniem gatunkéw w historii Ziemi.

Rozpoczyna sie powstawanie Oceanu Atlantyckiego (z tego okresu pochodza jego
najstarsze znane fragmenty skorupy oceanicznej). Ztoty okres rozwoju gadow,
pojawiaja si¢ pierwsze ptaki. W morzach silnie rozwijajg si¢ amonity wlasciwe
1 belemnity. Dominuja ro$liny nagonasienne. Z wapieni powstatych w tym okresie
zbudowanych jest wiele atrakcji geoturystycznych w potudniowej Polsce, m.in.
Maczuga Herkulesa.

jura

Najwigkszym kontynentem na Ziemi byla Gondwana, zlokalizowana glownie
na potkuli potudniowej, w wysokich szerokosciach geograficznych. Dla tego
okresu charakterystyczny byt na ogét ciepty klimat oraz wysoki $wiatowy poziom
morza — duze obszary ladow zalane byty plytkimi morzami. W morzach powstajg
weglanowe budowle organiczne, ktore przeksztalcone w wapienie organogeniczne
obecnie wystepuja np. w Gorach Swigtokrzyskich. Wymieraja graptolity whasciwe,
nastepuje wielka radiacja ryb (w tym pancernych). Na ladach pojawiaja si¢ pierwsze
zwierzeta (w tym plazy) oraz pierwsze lasy.

dewon
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B. Wybierz trzy dowolne okresy geologiczne sposrod dziesieciu podanych w cze$ci A tego zadania
(z wyjatkiem przyktadu podanego w tabeli), wpisz ich nazwy do ponizszej tabeli i krotko wyjasnij
pochodzenie nazw tych okresow. Uwzglednij nazwy wtasne lub stowa, ktore postuzyty za podstawe
nadania nazw tym okresom.

Przyktadowe poprawne odpowiedzi przedstawiono w tabeli.

Okres geologiczny Pochodzenie nazwy okresu geologicznego
ordowik od nazwy celtyckiego plemienia Ordowikow, zamieszkujgcego potnocng Walie
dewon od nazwy hrabstwa Devonshire w Anglii potudniowo-zachodniej
jura od nazwy gor Jura we Francji i Szwajcarii
kambr od nazwy Cambria — tacinskiej nazwy Walii
karbon od nazwy carbo — tacinskiej nazwy wegla
kreda od nazwy skaty — kredy (piszacej)
paleogen od greckich stow walaidc (stary) i yévog (rod)
perm od nazwy miasta Perm w europejskiej czes$ci Rosji
sylur od nazwy celtyckiego plemienia Sylurow zamieszkujacego Anglie i Walig
trias Od, .gre.ckiegolslowartryas — trojdzielny, na pod’kres'lenielwyraz'nej
trojdzielnosci osadow tego okresu w Europie srodkowe;j
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Zadanie 2

Uzupehij ponizsze teksty dotyczace mineratow, podkreslajac jedng sposrod czterech odpowiedzi podanych
w nawiasach lub wpisujac odpowiednia nazwe.

A. Zloto rodzime moze wystgpowa¢ W postaci matych okruchdéw lub wigkszych brytek (samorodkéw), ktore
na skutek erozji i selektywnego transportu nagromadzity si¢ w ztozach (aluwialnych / magmowych /
metamorficznych / wulkanicznych). Ztoto od dawna byto pozadanym metalem szlachetnym. W XV1 w.
w Ameryce Potudniowej konkwistadorzy podejmowali liczne wyprawy do legendarnej krainy pelne;j
ztota— El Dorado (Eldorado) (wpisz nazwe krainy). Jedna z ostatnich stynnych gorgczek ztota miata
miejsce na przetomie XIX i XX w. nad rzeka Klondike (w Australii — w stanie Queensland /

w Kanadzie — na terytorium Jukon / w RPA —w prowincji KwaZulu-Natal / w USA —w stanie Kalifornia).

Obecnie w Polsce produkuje si¢ kilka ton ztota rocznie w (hucie Katowice / hucie Stalowa Wola /

hucie w Glogowie | hucie w Warszawie).

B. Kalcyt to weglan (magnezu / sodu / wapnia / Zelaza). Stanowi on pospolity minerat skatotworczy,
ktory jest podstawowym sktadnikiem (bazaltow | boksytow [ krzemieni | marmuréw). Kalcyt
W charakterystyczny sposob reaguje po polaniu kwasem solnym — (pieni sie | silnie rozgrzewa sig |
zaczyna pekaé | zmienia barwe na czarng). Ma liczne zastosowania, w tym jest uzywany jako

podstawowy sktadnik do produkc;ji (asfaltu / cementu / styropianu / wetny skalney).

C. Gips to mineratl z grupy siarczanéw lub monomineralna skata, ztozona niemal wytacznie z mineratu
o0 tej samej nazwie. Najczes$ciej powstaje jako produkt (akumulacji rozkruszonych, starszych skat |
erupcji wulkanicznej / ewaporacii / zastygniecia magmy). Odznacza si¢ wyjatkowa réznorodnos$cia
postaci, takze krystalicznych, np. tzw. réze pustyni lub jaskétcze ogony. Charakteryzuje si¢ tym, ze

(jest Izejszy od wody | jest mineratem kowalnym | latwo zarysowac go paznokciem | przycigga go

magnes). W Polsce duze, eksploatowane ztoza gipsu wystepuja (na Gérnym Slgsku | na Polesiu /
na Ponidziu / w Wielkopolsce). Gips stanowi skate macierzysta, na ktorej, w wyniku procesu

glebotworczego, dochodzi do powstawania (czarnych ziem / gleby rdzawej / mady / redziny).



Zadanie 3
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Do przedstawionych w tabeli nazw skal przyporzadkuj odpowiednie okreslenia, wskazujace zastosowanie
danej skali. Wybierz pi¢¢ odpowiedzi sposrod ponizszych osmiu i wpisz w odpowiednig rubryke tabeli.

intensywnosci tornad
intensywnosci trzesienia ziemi

odczynu gleby

ryzyka uderzenia w Ziemig przelatujgcego ciata niebieskiego

sity wiatru
temperatury
twardosci mineratow

zagrozenia ruchami osuwiskowymi

Skala / Skale

Skala / Skale stuzy/-a do opisu ...

Beauforta

sily wiatru

Fujity (Fujity-Pearsona)

intensywnosci tornad

Mohsa

twardosci mineralow

Richtera

intensywnosci trzesienia ziemi

Palermo, Torino

ryzyka uderzenia w Ziemie¢ przelatujacego ciala niebieskiego

Zadanie 4

Ponizsze wykresy dotycza trzech wybranych kontynentéw i przedstawiaja udzialy powierzchni ladow
w trzech klasach wyodrebnionych ze wzgledu na odlegtos¢ od brzegu morza/oceanu. Przyporzadkuj do
wykresow nazwy odpowiednich kontynentéw, wybierajgc sposrod ponizszych.

Afryka, Antarktyda, Australia, Europa

<200 km

Antarktyda

Odleglos$¢ od brzegu morza/oceanu:

00-1000 km >1000 km

Afryka Australia
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Uwaga! Do rozwigzania zadan 5-8 skorzystaj z ponizszej mapy prezentujgcej zmiany potozenia potnocnego
bieguna magnetycznego Ziemi w latach 1590-2020 (czarnymi kropkami zaznaczono wybrane
pozycje bieguna okreslone przez bezposrednie pomiary, niebieskimi kropkami pozycje modelowane).
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Zrédio: Cavit (zm.), https://pl.wikipedia.org/wiki/Plik:Magnetic_North_Pole_Positions_2015.svg

Zadanie 5

08

Na obszarze przedstawionym na mapie znajduja sie (w catosci lub w czgséci) 4 sposrod 10 najwigkszych
pod wzgledem powierzchni wysp na $wiecie. Rozpoznaj te wyspy i wpisz ich nazwy do ponizszej tabeli
(z wyjatkiem Wyspy Ellesmere’a, ktorej nazwe juz wpisano do tabeli). Nastepnie wskaz lokalizacje tych
wysp, wpisujac litery A, B, C, D w odpowiednie miejsca na mapie (na obszarze tych wysp).

Powierzchnia wyspy (tys. km?) Nazwa wyspy Oznaczenie na mapie
2131 Grenlandia A
507 Ziemia Baffina B
217 Wyspa Wiktorii C
196 Wyspa Ellesmere’a D
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Zadanie 6

A. W wykropkowane miegjsca ponizej wpisz odpowiednie kierunki $wiata, wykorzystujac oznaczenia
16-kierunkowej rozy stron §wiata (N, NNE, NE, ENE, E, ESE, SE, SSE, S, SSW, SW, WSW, W,
WNW, NW, NNW).

e W latach 1973-2001 poétnocny biegun magnetyczny Ziemi przemieszczal si¢ w przyblizeniu
w kierunku NNW (uznawano NW), a w latach 2015-2020 w kierunku W (uznawano WNW).

e Osoba znajdujaca si¢ w punkcie o wspotrzednych 85°N, 160°W, aby dotrze¢ najkrotszg droga do
potnocnego bieguna magnetycznego Ziemi, musiata udaé¢ si¢ w roku 2010 w kierunku
E, za§ w roku 2015 w kierunku N.

B. Zmierz azymut geograficzny z punktu, w ktorym potnocny biegun magnetyczny Ziemi znajdowat si¢
w 1831 r., do punktu, w ktorym ten biegun znajdowat si¢ w 1962 r.

Odpowiedz: Azymut wynosi 349° (uznawano odpowiedzi z przedziatu 344-354°).

Zadanie 7

A. W ktorym z nizej wymienionych okresow potnocny biegun magnetyczny Ziemi przemieszczal si¢
z najwiekszg $rednig predkoscia? Wstaw znak ,,.X” w kwadrat obok jednej, poprawnej odpowiedzi.

[11620-1720 [ 11720-1820 [ 11820-1920 X 1920-2020

B. Wyjasnij krotko, dlaczego przemieszczanie si¢ biegundéw magnetycznych Ziemi obecnie jest mniej
istotne dla nawigacji morskiej niz w przesztosci.

Przyktadowa poprawna odpowiedz:

Wspolczesna nawigacja morska wykorzystuje systemy satelitarne (np. GPS, GLONASS, Galileo) oraz
naziemne (np. radary umieszczone w portach), niezalezne od pola magnetycznego Ziemi. W przesztosci
do okreslania kierunkéw przemieszczania si¢ na morzu powszechnie wykorzystywano kompas, ktoérego
wskazania powigzane sg z polem magnetycznym Ziemi. Przemieszczanie si¢ biegunéw magnetycznych
(zwtaszcza zachodzace z duza predkoscig) powodowalo trudnosci w nawigacji morskiej (np. zmieniajaca
si¢ w czasie niezgodno$¢ miedzy potozeniem potnocy magnetycznej 1 geograficznej), zwlaszcza w wysokich
szeroko$ciach geograficznych.

C. Uzupeij ponizsze zdania, podkreslajac jedng sposrod czterech odpowiedzi w nawiasach. W kazdym
przypadku poprawna jest tylko jedna odpowiedz.

e Badaniem pola magnetycznego Ziemi w przesztosci zajmuje si¢ (dendrochronologia / geofizyka /
litostratygrafia / palinologia).

e W historii wielokrotnie dochodzito do odwrécenia kierunku ziemskiego pola magnetycznego,
tj. zamiany polnocnego bieguna magnetycznego z potudniowym. Oprocz krotkotrwatych epizodow
odwroconego potozenia biegunow, ostatnie przebiegunowanie Ziemi miato miejsce ok. 780 tys. lat
temu, czyli wtedy, kiedy na $wiecie (nie bylo jeszcze cztowieka — przedstawicieli rodzaju Homo /
zyli przedstawiciele Homo erectus / Zyli przedstawiciele Homo sapiens [sapiens] / wymarty juz
mamuty wlochate).

e Do odtworzenia potozenia biegunéw magnetycznych Ziemi w przesztosci najlepiej, sposrod
wymienionych, nadaja (-e) si¢ (osady lodowcowe na Antarktydzie / popioly wulkaniczne |
skaly magmowe skorupy oceanicznej / szata naciekowa w jaskiniach).
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Zadanie 8

Na mapie prezentujgcej zmiany potozenia ponocnego bieguna magnetycznego Ziemi (strona 4) czerwona
linig narysowano fragment waznego szlaku morskiego, prowadzacego z Europy do zachodniego wybrzeza
Ameryki i na Daleki Wschod, po drogach wodnych wewnatrz Archipelagu Arktycznego (istnieje kilka
wariantow tego szlaku, kazdy z nich poprowadzony jest migdzy réznymi wyspami).

A. Podaj nazwe tego szlaku morskiego:

Przejscie Pétlnocno-Zachodnie

B. Uzupehij ponizsze zdanie, podkreslajac w nawiasach jedna, prawidtowa odpowiedz.

Po raz pierwszy w historii ten szlak morski przeptynat statkiem — w catosci, cho¢ w kilku etapach —

(Roald Amundsen / John Franklin / Fridtjof Nansen / James Clark Ross) i byto to w latach

(1820-1823 / 1845-1847 / 1878-1880 / 1903-1906).

C. Podaj dwie wazne przyczyny wzrostu znaczenia gospodarczego tego szlaku morskiego w ostatnich
dekadach.

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

postepujace zmiany klimatu (globalne ocieplenie) zwiekszaja mozliwosci wykorzystywania tego
szlaku morskiego (np. mniejszy zasi¢g wystepowania lodu morskiego)

wzrastajace gospodarcze znaczenie Arktyki (np. odkrycie bogatych zt6z surowcow mineralnych,
turystyka arktyczna — np. rejsy wycieczkowe)

czynniki geopolityczno-militarne (np. mozliwo$¢ budowania baz wojskowych w Arktyce, rejsy
patrolowe, podkreslenie obecnosci danego panstwa w Arktyce)

polityka klimatyczna sktaniajgca do zmniejszenia emisji gazoéw cieplarnianych (mniejsze zuzycie
paliwa na skutek wybrania krotszej trasy z Europy na Daleki Wschod i zachodniego wybrzeza
Ameryki)

globalny wzrost ilosci przewozonych towarow drogg morskg 1 poszukiwanie nowych,
alternatywnych tras handlowych (problem ograniczonej przepustowosci Kanatu Sueskiego
i Kanatu Panamskiego, zwtaszcza w kontekscie przypadku blokady Kanatu Sueskiego przez
kontenerowiec Ever Given w 2021 r.)



